

б) Специфика национальных программ партий и общественных движений в Белоруссии

Процесс образования, становления и развития массовых общественных организаций в Республике Беларусь носит динамический характер. Он еще далеко не завершен, хотя к июлю 1992 г. в Минюсте республики зарегистрировано 375 общественных организаций различной направленности (7 дней. 1992. № 27. 29 июня-5 июля). Все это вызывает определенные трудности при анализе их программных заявлений, поэтому в первую очередь мы выделяем политические формирования, которые видят свою главную задачу в активном воздействии на происходящие в республике процессы.

Важное место в программах политических партий и движений отводится национальным проблемам. Это вызвано прежде всего тем, что в условиях распада марксистских и либерально-демократических идей произошло возрождение белорусской национальной идеи, которая выдвигается как идея, консолидирующая общество. Во-вторых, национальная государственность и суверенитет рассматриваются как важный фактор политической и экономической стабильности в условиях ослабления и распада властных структур. В-третьих, национальная идея используется для поиска и привлечения сторонников теми партиями, которые не имеют четко очерченной социальной базы. Наконец, мощное влияние на формирование и деятельность ряда партий оказало белорусское национальное движение, интенсивное развитие которого приходится на вторую половину 80-х годов.

Реальной политической силой стало движение Белорусский Народный фронт "Адраджэньне" (зарег. в июне 1991 г.). Первая программа движения в качестве главных содержала требования: приоритет республиканского суверенитета над союзным; введение института республиканского гражданства; придание белорусскому языку статуса государственного; национально-культурная автономия для национальных меньшинств; создание долгосрочной комплексной программы "Нации и национальные отношения в БССР" (см.: Праграмныя дакументы БНФ "Адраджэньне" С.2-3;15-21).

Изменение общественно-политической ситуации в республике, принятие Декларации о суверенитете и Закона о языках вызвали необходимость принятия нового Программного заявления БНФ на IV съезде (март 1991 г.). Основными приоритетами БНФ становятся суверенитет Беларуси и антикоммунизм (см.: Навіны Беларускага Народнага Фронту "Адраджэньне" 1991. № 1). При этом в качестве главных выдвигаются задачи демократизации общественной жизни в республике и национально-культурное возрождение народа. Свобода личности и демократическое общество возможны только в независимом государстве, ибо народ, не способный создать свое независимое государство, растворяется, исчезает. Под независимым БНФ понимает такое белорусское государство, которое "через столетия колониальной зависимости вернется в семью европейских народов как равное среди равных, и возродит свои моральные, культурные и социальные ценности. Такое государство станет гарантом развития и расцвета белорусского языка и культуры, которые смогут полноценно существовать только на своей этнической территории" (см.: Праграмная заява БНФ "Адраджэньне": Сва-

боде-Незалежнась-Адраджэньне. // "Навіны БНФ "Адраджэньне". 1991. № 3)

Гарантыя вытывання Беларусі в вынешніх эканамічных, палітычных, этноязыковых, экалагічных умовах БНФ вядіт в нацiональным адiнстве. Это сьзначает правядзене гасударстваеннай палітыкi развiтця і зашчыты беларускай културы і языка, кантраль за ісполненнем саотвешчующих заканау, прiорытет беларускаго языка возрождене і развiтце беларускаго нацiонального самосознанця, гасударственау паддержку стремленця сахраніть нацiональную прынадлешность беларусоу, прожывающих за пределами республiкi, особливо в этнiческих беларускiх землях (см. : "Навіны БНФ "Адраджэньне". 1991. № 3. Укладыш).

Возникновение в рамках БНФ нацiонального і демократического теченця обусловило возникновение, с одной стороны, Нацiонально-демократической партіи Беларусі, как более узкой, чем БНФ, структуры для деятельности за границей беларускiх нацiонал-соцiальных сторон, сформировались Беларуская соцiал-демократическая Фронтэцiя і Объединенная демократическая партія Беларусі как политические организациі демократической ориентации.

Нацiонально-демократическая партія Беларусі (зарег. в июне 1991) создавалась с целью возрожденея исторической памяти, языка і културы, нацiонального самосознанця беларусоу, для утвержденея их суверенного права решать свою судьбу.

Выступая за гасударственау беларускiй языка, НДПБ в то же время считаеь, что язык - дело второстепенное. Главноу же в деле нацiонального возрожденея - возрождене нацiонального духа. Поэтому на первый план выступает задача воспитания у беларусоу нацiонального самосознанця, ибо только "нацiонально осознательный" человек думает о судьбе своей нацiи и Отечества.

НДПБ выступает за создание демократического общества, поскольку только так возможно нацiональное возрождене и развiтце беларускiй нацiи. Особое внимание НДПБ обрашаеь на проблемы, связанные с Виленским краем, считаая необходимым придать ему особый статус (автономіи, а Вильно-вольного города). В отношении СНГ НДПБ считаеь, что это нежизненное, искусственное образование, которое должно не просуществовать.

НДПБ выступает в коалиции с Беларускiм христьянско-демократическiм союзом (зарег. в декабре 1991 г.) и Беларускiей христьянской партіей (зарег. в апреле 1991 г.). В основе коалиции - совпаденея идеолоу по нацiональному і духовному возрождению беларускiй нацiи

которое видится в сохранении и возрождении христианских традиций, в возрождении белорусского села как источника белорусской культуры, белорусского этноса.

На национальное возрождение ориентируется и Белорусская социал-демократическая Громада (зарег. в мае 1991 г.), стремясь объединить в своих рядах интеллектуальную элиту общества. Основные направления ее деятельности: стабилизация ситуации в республике, достижение полной независимости Беларуси, разрешение социальных проблем, что означает на деле национальное возрождение, суверенитет, социальную оборону граждан (см.: Звезда. 1992. 24 студзеня). Важнейшие атрибуты независимости у БСДГ - национальная армия, национальная валюта, сильная экономика. При этом национальное государство понимается как государство всех народов, населяющих Беларусь, при условии, что они будут способствовать его развитию (см.: ЛІМ. 1992. 9 кастрычніка).

Объединенная демократическая партия Беларуси (зарег. в марте 1991 г.) не ставит национальную идею на первое место. Программная декларация ОДПБ основана на либеральных ценностях свободы, прав человека и частной собственности. Выступая за суверенитет Беларуси, объединенные демократы не считают его самоцелью. Суверенитет - средство обеспечения прав и свобод человека в республике. При этом важным моментом, обеспечивающим динамичное развитие экономики и роста благосостояния независимой Беларуси, является создание в будущем с другими государствами, в первую очередь с независимыми республиками бывшего СССР, единого экономического пространства. (См.: Знамя. 1991. 14 ноября).

Выступая за постепенное и ненасильственное возрождение белорусской культуры, ОДПБ расходится в этой проблеме с национальными демократами - БСДГ и ЕНФ. В то же время партия не может согласиться и с политическими силами другого направления, которые отстаивают идею двуязычия, так как это на практике будет означать, по ее мнению, дальнейший упадок языка и культуры, угрозу существованию белорусской нации (см.: Народная газета. 1991. 3 снежня; Звезда. 1992. 16 мая).

Сторонники партии народного согласия (зарег. в мае 1992 г.) стремятся не акцентировать внимание на национальных проблемах, но подчеркивают неприемлемость принудительных мер в распространении белорусского языка. Партия, в качестве основной, выдвигает идею народного, национального согласия как направления общественного раз-

вития Беларуси (см.: Звезда. 1992. 2 красавіка). Согласие в понимании ЛНС – это национальная идея для республики, прежде всего для различных национальных групп населения, составляющих народ Беларуси, в целях противостояния революции и бунтам. По мнению лидеров партии, самое главное сегодня – не довести развитие событий в республике до национальных конфликтов. Это возможно только в случае конструктивного диалога и сотрудничества (см.: Советская Белоруссия. 1992. 28 мая). Неслучайно в партию на правах коллективных членов вошли объединения национальных меньшинств (Союз поляков, объединение "Полісьсе", объединение татар и др.).

В отличие от ранее названных, партия коммунистов Беларуси (зарег. в мае 1992 г.) подходит к национальным проблемам в контексте защиты прав наемных рабочих, прав человека, завоевания политической и экономической власти трудящимися (см.: Звезда. 1992. 3 сакав.).

Признавая необходимость развития белорусского национального самосознания, ПКБ в основу проблемы закладывает принцип толерантности, которая понимается как осознание социального равенства всех народов. Национализм не может лежать в основе национального самосознания, ибо в общественное сознание должна вноситься идея национальной терпимости, справедливости и великодушия, поскольку в этих истинах нуждается всякий народ. Национальное самосознание должно ассоциироваться не просто с народом, а, в первую очередь, с трудящимся человеком, с кем ассоциируется понятие демократии.

ПКБ считает, что национальное самосознание, основанное на культуре частной собственности, разъединяет людей; что реализация программ "национальных" партий – вхождение Беларуси в "общеевропейский дом" – это путь преращения республики в сырьевой придаток Запада, предательство национальных интересов белорусов. Для коммунистов характерно негативное отношение к нсвой национальной символике. ПКБ считает, что она не имеет отношения к возрождению белорусского национального самосознания и государственности. Становление национального самосознания ПКБ связывает с освобождением его от религиозно-церковной функции, поскольку религиозный принцип разводит людей по конфессиональной принадлежности (см.: Криштопович Л. О национальном самосознании белорусского народа // Мы и время. 1992. № 16).

Отстаивая идею двуязычия, ПКБ выдвигает с тем же целью разрешение языковой проблемы в экономической необходимости, которая обусловит выбор языка общения, при строгом соблюдении принципа добро-

вольности в выборе языка обучения и общения. СНГ рассматривается как временное явление, как ступень к восстановлению на обновленной основе Союза ССР (см. в Звезда. 1992. 20 апреля).

Таким образом, для политических партий Республики Беларусь характерно многообразие подходов к решению национальных проблем. Визитом к тем, все они стараются предостеречь перед общественным мнением как супердемократичные или истинно национальные, хотя большинство граждан республики отдает предпочтение конкретным лидерам, а не партиям.

Также нельзя не учитывать, что у правительства и Верховного Совета Беларуси пока еще нет четкой концепции по проведению национальной политики, и уже разработанные или разрабатываемые ныне программы партий и общественных движений, их изучение и сопоставление могут способствовать в определении содержания общей концепции, определении основных направлений национальной политики правительства на этом сложном этапе развития.